2023年8月27日/星期日 本版编辑/丁珏华 本版视觉/戚黎明

中外警方联手打击电信网络诈骗

4天内24名犯罪嫌疑人从缅甸押解回中国

看似光鲜的海外高薪工作,背后却是精 心策划的骗局,渴望一展身手的年轻人不幸 陷入深渊……热映反诈影片《孤注一掷》讲述 的故事令人不寒而栗。而在现实生活中,这 可能只是冰山一角。

与此同时,反击已经开始,中国同泰国、 缅甸、老挝警方启动合作打击电信网络诈骗 和网络赌博犯罪的专项联合行动。26日.5名 电信诈骗犯罪嫌疑人在仰光国际机场由缅甸 警方移交给中国警方工作组押解回国。至 此,4天内共有24名电诈犯罪嫌疑人被押解

热映电影现实版本

在缅甸与泰国交界的莫伊河沿岸,电信 网络诈骗等犯罪活动暗流涌动。全球数以万 计工人被贩运到这个臭名昭著的黑洞中,其 中不少人如影片《孤注一掷》的主人公那样, 受高薪工作诱惑而落入圈套。

来自菲律宾的珍妮和麦克斯讲述了他们 长达六个月的苦难经历:他们在泰国看到一 则高薪招聘广告后,分别于去年12月和今年 1月前往缅甸。珍妮当时正在申请一家公司 的工作,后来她收到了看似该公司的官方电 子邮件,招聘人员为她预订了飞往曼谷的航 班。然而一到曼谷,情况就发生了变化。载 着珍妮的车从机场一路向西北,到达泰缅边 境小镇湄索,然后穿过狭窄的湄伊河进入缅 甸。她被迫加入一个电信网络诈骗团伙,在



名为 KK 园区的一栋大楼里"工作"。另一名 受害人麦克斯在受到极大精神创伤后,甚至 难以回想这场噩梦。

据他们叙述, 多达15人在这里轮班12到 14小时,以完成每天25000美元的目标。除 了他们外,办公室里至少还有300个人。这些 团队通常会参与臭名昭著的"杀猪盘"骗局, 以恋爱为名,引诱目标参与欺诈性投资。

诈骗园区里的"工作待遇"十分糟糕,"员 工"到达时会被没收手机,离开时会被管理人 员清空"工作设备"。他们被戴上镣铐,蒙上 眼睛,在狭小的环境中睡觉。他们会因为没

有达到设定的工作份额或是要求回国而受到 惩罚,许多人看似死于酷刑,一些流出的手机 视频曝光了他们遭遇电击和殴打的场景。此 外,有关摘取受害人器官的传言甚嚣尘上。

多国联手重拳打击

随着相关案件不断曝光,打击行动也陆 续展开。由于诈骗团伙规模大、花样多,加上 地处边境,涉案人员来自多国,给举证、追赃、 抓获等带来不小难度。目前,该地区多国警 方正加紧协调,共同遏制电信网络诈骗等犯 罪行为。

23日上午,2名电信网络诈骗犯罪嫌疑人 从缅甸被押解回中国,其中一人为赌博诈骗 团伙骨干头目,是重点打击对象。当天下午, 又有4名缅甸电信网络诈骗犯罪嫌疑人被押 解回国,他们所在的诈骗团伙以高薪招工为 由,大肆诱骗中国公民从事网络投资理财类

24日,5名电信网络诈骗犯罪嫌疑人在仰 光国际机场由缅甸警方移交给中国警方押解 回国。他们在缅甸通过"杀猪盘"诱骗受害者 至虚假网络投资平台,在前期小额投入返利 后诱导进行大额投资。

25日和26日,分别有8名和5名电信许 骗犯罪嫌疑人被押解回国。

据中国驻缅甸大使馆消息,中国驻缅甸 大使陈海同泰国驻缅甸大使蒙空、老挝驻缅 甸大使恒显举行三方会晤,就合作打击本地 区诈骗和赌博犯罪问题沟通协调。三方一致 认为,当前本地区相关犯罪猖獗,严重损害民 众生命财产安全,三国驻缅甸使馆对此高度 关注,将全力协调缅甸开展搜查解救,并协助 缅甸加大针对犯罪集团的打击力度。

三国大使强调,中泰缅老四国警方已就 针对本地区电信网络诈骗、网络赌博犯罪以 及衍生的人口贩运、绑架、非法拘禁等犯罪开 展专项合作打击行动达成共识。三国大使馆 将加强协调,支持缅甸同三国相关部门共同 落实有关共识,开展严厉打击行动,坚决扭转 相关犯罪高发态势。 本报记者 王佳烨



日本不顾国际社会强烈反对,启动福岛 第一核电站核污染水排海,令当地渔业从业 者担忧生计。

排海关乎生存

从15岁开始跟随父辈出海捕鱼,福岛 具新地町漁民小野春雄在大海里讨生活已 有56年。新地所属的福岛县东部太平洋沿 岸地区和茨城县大部分地区合称常磐,这里 的海域是日本暖流与千岛寒流交汇的地方, 是天然的优质渔场。"常磐货"曾是质优味美 海产品的代名词,是东京等大城市水产批发 市场中的宠儿。

但是2011年"3·11"大地震后,东京筑 地市场的批发商都不愿意采购产自福岛的 鱼类产品。直到前几年,福岛海产品的价格 才恢复到地震前水平。

"排海对我们来说是关乎生存的问题。" 小野春雄说,首相和经济产业大臣来过福岛 多次,但没有与渔民直接见过面,也没有问 过渔民的意见

更让渔民们无法接受的是政府言而无

信。小野春雄说,渔民一直表示反对,但政 府依然匆忙作出决定,这让渔民无法接受。

复兴只是谎言

同样表示无法接受的还有家住磐城市 的里见喜生。磐城市距离福岛第一核电站 50多公里, 里见喜生在市里经营着一家有 300多年历史的温泉旅馆。2011年核事故 后,福岛以外地方来的客人少了,外国游客 更是几乎为零。近年游客量终于开始渐渐 增加,但此次核污染水排海的新闻传遍全世 界,受牵连的又是福岛。

里见喜生说:"政府对福岛县渔民承诺 不擅自排放核污染水,现在又要排放,所以 政府说了谎。

日本政府声称,不排空并撤掉核电站内 储存核污染水的水罐,就不能腾出足够空间 进行反应堆的报废作业,福岛就无法复兴。 这在里见喜生看来,根本就是谎言。

他说,在福岛第一核电站所在的双叶町 和大熊町,政府不断投入大量资金,建造了 很多漂亮的房子,但是现在只有10%有人 住,12年前离开福岛的人大多数早已在外定 居。"所以,不管花多少钱,政府说要复兴,现 实就是人们不回来。"

儿科医生谷津田阳是迁回双叶町的居 民之一。核事故后,福岛第一核电站周边42 个市町村被下达疏散令,去年6月开始才逐 渐解除。谷津田阳说,双叶町原先有7000 多名居民,但目前回来的只有80多人。他 和老伴觉得故土难离,在疏散令解除不久就 回来了,不过孩子们都选择留在外地。

为了子孙后代

做了一辈子渔民的小野春雄说,他没有 其他职业选择,就算鱼价低,他也会继续当 渔民。他说:"这既有作为渔民的骄傲,也是 希望消费者品尝到美味海鱼的心愿……政 客们明白这些吗?大海不是垃圾箱呀。"

他表示,已经加入要求政府和东电公司 取消核污染水排海的原告团,将于9月上旬 向福岛地方法院提起诉讼。他的三个儿子 都是渔民,"现在我反对,是为了我的孩子们 今后不至于为生活所迫"。

受多场龙卷风袭击 密歇根州5人死亡

新华社上午电 美国中部密歇根州24日 夜间遭遇一系列强风暴天气,导致5人死亡, 数十万用户断电,树木被吹倒,建筑物遭破 坏。美国气象部门25日确认密歇根州发生 至少7场龙卷风,该州州长惠特默宣布受灾 严重的韦恩县和门罗县进入紧急状态。

美国国家气象局说,密歇根州首府兰辛 市遭遇的龙卷风级别最高,为EF2级,最大风 速每小时201公里,造成1人死亡3人受伤。 兰辛市警方说,一棵树砸到一栋住宅,一名 84岁老妪从屋内救出送医后不治身亡。

英厄姆县治安官办公室说,96号州际公 路发生车祸,超过25辆汽车严重受损.导致 人死亡多人重伤。肯特县治安官办公室 说,暴风雨导致两辆汽车夜间行驶时迎面相 撞,其中一辆车上一名21岁女性和两名幼女 死亡, 驾车男子受重伤。

大英博物馆馆长

新华社伦敦8月25日电 英国大英博物 馆馆长菲舍尔25日宣布辞职,对博物馆没有 充分调查藏品流失事件承担责任。

菲舍尔说,大英博物馆在2021年收到相 关警示后没有作出应有的全面回应,"那次失 职的责任最终必须由馆长承担"。

大英博物馆上周证实,馆方发现部分藏 品失踪、失窃或损坏后,解雇了一名员工并报 警,流失的藏品包括产自公元前15世纪至公 元19世纪的黄金珠宝和玻璃器物等。

据英国报纸联合社报道,丢失的藏品被 认为是在"相当长一段时间内"被人拿走,其 中一些藏品最终在亿贝网站上以远低于实际 估价的价格出售。

英国广播公司此前曾报道,一名艺术品 商人和大英博物馆之间的电子邮件记录显 示,馆方两年前就被告知可能存在藏品流失 问题,据信有超过1500件藏品失窃、损坏甚 至捐毁。